

牢记习近平总书记殷殷嘱托 奋力谱写中国式现代化江西篇章

企业有困难 政府来帮忙

本报全媒体记者 周幸

近日,走进吉安高新区江西鑫洋精密科技有限公司二期建设现场,只见挖掘机来回穿梭,工人正有序施工作业,呈现出一派火热的建设景象。

“今年公司订单骤增急需扩大规模,感谢吉安中小企业融资续贷公司为我们快速审批担保,大大缓解了公司资金压力。”新增的项目在政府的帮扶下迅速开工建设,让鑫洋科技负责人李建峰十分感动。

今年9月,鑫洋科技接到深圳巴斯巴科技发展有限公司近5亿元订单,急需在原有基础上扩建1.5万平方米厂房。

11月8日,正当鑫洋科技面临流动资金不足难题时,得知情况的吉安工信局主动抛出“橄榄枝”。该局下属的吉安中小企业融资续贷公司立即开展项目简化评审操作,在确定符合放款条件后,3个工作日即放款500万元,为企业解了燃眉之急。

今年以来,吉安变管理为服务、变被动为主动,聚焦各类经营主体急难愁盼问题,按照对服务原则,建立“营商气象站”工作机制,选取24家县直单位设立“营商气象站”,将139个具有代表性的企业作为前沿“哨点”,“营

商气象站”单位分行业分规模对接帮扶“哨点”企业,常态化动态收集了解企业所思所盼,对企业遇到的困难问题实行清单管理、跟踪督办、销号解决。吉安工信局就是其中一家“营商气象站”单位。

与此同时,全县4200余名干部变身营商网格员,大力开展“1+N”常态化结对帮扶,问计于企、问需于企,指导企业入驻“惠企通”“吉惠通”平台,全覆盖做好企业帮扶、营商环境政策宣传、惠企政策兑现等工作,为企业发展添动力。

“习近平总书记在江西考察时强调,深化重点领域改革,加强营商环境建设。我们将继续加大助企纾困力度,全面收集、梳理和汇总经营主体诉求,建立完善的问题流转和跟踪机制,尽最大努力协调帮助企业通堵点、解难点、除痛点,提高改革精准度和企业获得感。”吉安重点工程建设服务中心主任、营商办副主任罗克林表示。

一线探访

诵读滕王阁：穿越千年的精神对话

本报全媒体记者 卞晔

文旅IP养成记之一座楼

“物华天宝,龙光射牛斗之墟;人杰地灵,徐孺下陈蕃之榻……”春日阳光下,滕王阁基座的台阶上,数百名身着校服的少年整齐排列,齐声诵读初唐诗人王勃在此地留下的千古绝唱。

今年4月初,一段山东青岛九中学生集体诵读《滕王阁序》的短视频突然火了:恢宏壮丽的高阁、朝气蓬勃的身影、激越高亢的诵读声,凝聚成一道亮光,击中了手机屏幕前一颗颗向往“诗和远方”的心。

“这就是中国人刻在骨子里的文化浪漫”“王勃看到这一幕会很欣慰”“这一刻,滕王阁好像被赋予了生命”……短短数日,相关视频在各互联网平台收获了数百万的点赞量。

阁以文传,一序千年。被誉为“千古第一骈文”的《滕王阁序》,为古代滕王阁赋予了浓郁的文化气息,也为当代滕王阁角逐文旅市场留足了发力空间。

作为滕王阁景区的管理方,南昌市滕王阁管理处很早就意识到,做好“序”的文章至关重要。

2014年,该景区面向中小学生推出“语文课代表”活动,即背诵《滕王阁序》可免票景区;从2019年开始,滕王阁管理处将“背序”免票活动常态化开展;自2021年9月起,“背序”免票活动取消对象限制:游客不分老幼,只要在景区开放时间内能够背诵全文,就可免票畅游景区。

凭借此举,滕王阁成为江南三大名楼中,第一个常态化开展背诵古诗文即可免费游览的名楼。“现在,我们也是江南三大名楼中唯一坚持对游客不限时,在开放时间内能随到随背的名楼。”滕王阁管理处综合管理部负责人毛琦说。

让毛琦略感遗憾的是,新冠疫情让这个2018年新晋的国家5A级旅游景区,错过了一个借创意走红的机会。

好在坚持终有收获。在旅游业复苏的2023年春天,这座因王勃不朽之作而名声大噪的楼阁,因为中学生集体诵读的短视频,千年后再度火爆“出圈”。

“我们希望通过仪式感十足的集体诵读,让孩子们感受中华民族千年文化的时空穿透力。”作为这次跨省研学活动的组织者,青岛九中校长孙睿认为,短视频的爆火,展现出中华优秀传统文化的感召力和凝聚力。

以爆款视频为引子,以免收门票为看点,来滕王阁诵读的热度迅速攀升。

“每逢周末,有很多游客来背诵《滕王阁序》。”在旅游区南门一楼售票处,旅游咨询员段晓娟告诉记者,为缓解背诵游客排队压力,今年“五一”假期,滕王阁管理处保留人工背诵点位的同时,新增3个智能“背序”亭供游客选择。

半年时间里,通过智能“背序”亭背诵《滕王阁序》的游客就达到2万余人,其中获得免费门票的游客有6208人。智能“背序”亭的投入运营,不仅分担了“考官”的压力,还因其独特的趣味性成为不少网红博主拍摄短视频的新宠,进一步提升了景区的传播力。

如果说完成背诵是一份愉悦体验,

那么游客再获得一纸“通关文牒”,无疑又增添了仪式感。

“今年中秋国庆假期,我们参照古代的文牒,推出了滕王阁版‘通关文牒’。只要游客背诵通过,工作人员就会送上一张盖有印章的文牒。”段晓娟介绍,不少游客拿到“通关文牒”后,都会通过自媒体分享喜悦与新奇。

“背序免票活动是孩子在网上看到的。带孩子来滕王阁背诵,省门票钱不是目的,就是希望以此激发孩子学习优秀传统文化的兴趣。”日前,从深圳带着9岁女儿来游览滕王阁的雷女士告诉记者,这是她们第一次来南昌旅行,“体验很好”,“考官”不时插话聊天,帮助孩子缓解紧张情绪,希望滕王阁把这项活动坚持下去。”

一拨热度未消,一拨热度又起。今年中秋国庆假期,两名年轻保安为排队游客大秀舞蹈的视频,让滕王阁又“火”了一把……

“跳舞给游客‘送福利’虽不是我们有意策划,却给景区创新营销带来了启示。”毛琦认为,自媒体时代,无论是新鲜元素还是传统故事,都有可能走进游客的内心,都值得被挖掘和利用。

今年第12期“民声通道”办理情况通报

本报讯(全媒体记者熊江萍)12月15日,省委办公厅发布今年第12期“民声通道”办理情况通报,通报的10个问题在“民声通道”的关注和重视下得到妥善解决。如果您对省委、省政府工作有什么意见建议,或者需要反映有关情况,可登录网站www.mstd.gov.cn、关注微信公众号jxswxxztc、发送电子邮件至mstd@jiangxi.gov.cn或扫描稿件后面的省委信息直通车公众号二维码,向省委“民声通道”表达诉求。

银三角立交互通区域已安装高杆灯

建议:在南昌县银三角立交互通区域安装启用高杆灯,保障夜间行车安全。

落实:经南昌县委核办,11月20日在银三角立交互通区域安装启用了4盏高杆灯,切实保障该区域行车照明需求。

被拖欠农民工工资已支付到位

反映:鹰潭市月湖区童家镇公租房项目承建单位拖欠农民工工资。

落实:经鹰潭市委核办,已督促承建单位于12月6日将拖欠的12万余元农民

工工资支付到位。

反映:江西省双群建设工程有限公司拖欠永新县某项目农民工工资。

落实:经永新县委核办,已要求江西省双群建设工程有限公司督促承包方于11月28日将拖欠的7.5万元农民工工资支付到位。

违规收取预订款全部退还买受人

反映:弋阳县天一华府开发商在未取得商品房预售许可证的情况下违规收取预订款。

落实:经弋阳县委核办,县住房和城乡建设局对开发商下达了《责令(限期)改正通知书》,开发商已将违规收取的预订款全部退还给买受人。

安全隐患路段已增设减速震荡标线

反映:九江市濂溪大道濂溪公园路段存在交通安全隐患。

落实:经濂溪区委核办,已在该路段增设减速震荡标线、纵向减速标线、反光镜、人行横道提示牌等,并在乡道口设置

减速带。路灯通电以及增设礼让行人“电子眼”将于12月底前全部完成。

老旧小区被纳入改造计划

反映:南昌市青山湖区南京东路江西省信息学院宿舍小区基础设施老化,下水道经常堵塞。

落实:经青山湖区委核办,在社区、学校、居民三方共同努力下,已对小区楼道灯、下水道等设施进行维修,并将该小区纳入2024年老旧小区改造计划。

破损的公路已开始维修

反映:宜春市袁州区楠木乡槐溪村至石壁上村公路破损开裂,影响村民出行。

落实:经袁州区委核办,在区交通运输局和楠木乡的协调推动下,施工单位已进场施工,预计2024年1月底前完成道路维修。

将对客运车辆进行更新

反映:九江长运集团有限公司瑞昌至九江的县际客运班线17辆客车已达引导报废标准,存在行车安全隐患。

落实:经九江市委核办,已对正在运营的客车进行年检,九江长运集团有限

公司将于2023年底前完成对17台客运车辆的采购报批,2024年2月底前完成车辆更新。

业主不动产登记工作已启动

反映:崇仁县中山城市广场(二期)交房后,业主一直无法办理不动产权证书。

落实:经崇仁县委核办,10月24日已启动该小区的办证工作,目前已办理不动产登记87户,其余正在陆续办理中。

坑洼道路被列入改造工程项目

反映:信丰县嘉定镇竹仔岭村到小河镇小河村的道路路面破损坑洼。

落实:经信丰县委核办,该路段已被列入乡道Y028信丰至小河双车道改造工程项目,正在进行项目前期准备工作,预计2024年上半年开工。



动态

民声通道

第二届“新时代江西十大法治人物”揭晓

本报讯(全媒体记者钟珊珊)近日,第二届“新时代江西十大法治人物”名单正式揭晓,王国勇等10人入选。

此次十大法治人物的推荐人数达124名,涵盖科学立法、严格执法、公正司法、基层治理、优化法治化营商环境、普法宣传、公共法律服务和法学研究等领域。

今年11月,第二届“新时代江西十大法治人物”初评结果出炉,20名候选人入围。经过公众投票、评审讨论等环节,最终确定了评选结果。入选者既有法官、检察官、民警,也有创新开展普法宣传的群众等。

据了解,为致敬和缅怀那些为法治中国建设作出积极贡献、献出宝贵生命的法治人物,本届评选活动特增设“致敬人物”奖项,魏和友、杜景柏分别获此殊荣。

江西十大旅游宣传口号征集活动启动

本报讯(全媒体记者李征)12月20日,“江西风景独好·国宝李渡杯”十大旅游宣传口号征集活动启动,活动自即日起持续至2024年1月31日。此次活动由江西省文化和旅游研究推广协会、江西日报社共同主办,旨在展现江西丰富的旅游资源和厚重的文化底蕴,进一步提升全省各地文旅品牌的辨识度和知名度。

主办方诚挚欢迎个人、单位和团体以全省各设区市、县(市、区)旅游景区为对象,自行创作并自愿投稿。全省各设区市、县(市、区)旅游景区已投入使用旅游宣传口号亦可投稿。口号要求特色鲜明、体现对应设区市、县(市、区)景区旅游资源优势和历史文化内涵。口号须附上创意说明,阐述清楚创作思路、理念以及口号具体含义(或寓意);参与者以团体或个人为单位,每个单位限交一份作品,作品须为作者原创,无知识产权纠纷。除十大宣传口号奖项外,还设置提名奖10个。

投稿以电子邮件的形式发至邮箱:jxwhlytgxh@163.com,联系人:范琦婕(13732941163),邮件主题上注明“江西省十大旅游宣传口号投稿”,正文内容为“宣传口号+作者姓名+联系电话”。

新版门诊慢特病病种目录和认定标准发布

明年1月1日起施行

本报讯(全媒体记者洪怀峰)12月14日,记者从省医疗保障局获悉:明年1月1日起,《江西省门诊慢性病、特殊病医疗保障管理办法》(以下简称《门诊慢特病管理办法》)正式施行。根据《门诊慢特病管理办法》,我省明年1月1日起,正式实施新版门诊慢特病病种目录和认定标准。

据悉,近日省医疗保障局下发了关于印发《江西省门诊慢性病、特殊病病种目录》和《江西省门诊慢性病、特殊病认定标准》的通知,根据通知,新版门诊慢特病病种目录中,有35个基本病种,另外还有32个拓展病种。通知同时对每一种门诊慢特病的认定标准作了详细的规定。

通知明确,全省各统筹地区在保障门诊慢特病基本病种全部纳入的前提下,可根据本统筹地区医保基金承受能力和延续统筹区原有病种,自行决定纳入病种目录的拓展病种。除儿童特有的疾病外,居民医保和职工医保的门诊慢特病病种目录应保持统一。通知规定,全省各统筹地区要根据医保基金承受能力和疾病诊疗需要,充分考虑集中带量采购对部分慢特病医药费用的影响,合理确定待遇标准,并实行动态调整。特别是要实现门诊慢特病资格互认,明年1月1日之后新认定的门诊慢特病参保人员,在省内医保关系正常转移接续时,转入地和转出地有相同病种的,该病种的门诊慢特病资格继续保留,不再重新认定。

韩国全罗南道议会代表团在赣访问

本报讯(唐文曦)12月17日至19日,韩国全罗南道议会代表团在赣访问。访问期间,省人大常委会副主任胡世忠在南昌会见了韩国全罗南道议会副议长全敬善率领的代表团一行。

胡世忠代表省人大常委会对代表团成员到访江西表示热烈欢迎,并简要介绍了人民代表大会制度在江西实践情况以及江西的历史文化、绿色生态和特色产业等情况。同时,希望代表团通过此次访问,更加了解江西,双方共同努力推动两地在更多领域开展合作,取得丰硕的成果。

全敬善感谢江西对代表团访问的热情接待并简要介绍了全罗南道发展情况。他表示,全罗南道与江西人员交流密切,合作基础深厚,是道省友好往来的典范,希望通过此次访问加强两地交流,拓展合作领域,推动两地关系更加亲近。

一句话新闻

12月19日,副省长夏文勇在鹰潭会见了缅甸驻华大使吴丁貌瑞等出席澜沧江-湄公河地方政府合作论坛暨历史文化名城对话会的中外嘉宾。

第五届江西省井冈山精神研究会会员大会召开

本报讯(全媒体记者李芳)12月19日,第五届江西省井冈山精神研究会会员大会在江西科技师范大学召开,选举产生了第五届江西省井冈山精神研究会领导机构。省政协原副主席刘卫平当选会长并讲话。

会议强调,本届研究会工作的总要求是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,为传承弘扬井冈山精神作出新贡献。会议要求,加强学习,牢牢把握正确的政治方向;加强井冈山精神研究,取得更多实际成果;加强井冈山精神宣传,增强教育实效;加强研究会自身建设,在加强顶层设计、创新学术活动,加强研究成果的应用转化上取得新成效,努力使研究会在全国全省同类研究会中有一定影响。

让千年古镇因瓷再兴

(上接第1版)促进旅游业全区域、全要素、全产业链发展,把景德镇打造成为世界一流的国际文化旅游名城,千年瓷都必将成为更多游客的“诗和远方”。

因瓷再兴,以科技创新点亮“景德镇制”的时代之光。

陶瓷产业是景德镇赓续千年的产业,具有完整的陶瓷产业链、文化链、价值链、创新链、人才链、生态链,也成就了一座城市依靠一手工业繁荣千年的奇迹。在科技与创意的不断碰撞中,在陶瓷工匠执着专注、精益求精的追求下,古

老的陶瓷产业有了更多“打开”方式,它可以是3D打印的定制器型,可以是耐高温抗腐蚀的航空材料,还可以是尾气净化的载体……新时代,景德镇陶瓷产业正在突破传统的想象空间,不断“上新出圈”。千百年来,“景德镇制”是精湛工艺和上乘品质的代表,也应成为景德镇发展陶瓷产业的永恒追求。构建陶瓷人才集聚高地,不断加强创意设计和研发创新,培育陶瓷产业新技术、新业态、新模式,推动景德镇成为集中展示中华陶瓷文化的瓷都,成为全国乃至世界的陶瓷

产业标准和创新中心,定能重现“景德镇制”的荣光。

因瓷再兴,以商贸繁荣培育千年古镇的发展活力。

贸易是经济发展的“晴雨表”,是衡量一个地区经济实力、开放程度、市场活力的重要指标。新时代的景德镇有“三多”:瓷器多、窑多,还有电商直播间多,仅陶溪川直播基地入驻企业商户总数就达6000家,孵化陶瓷主播1万余人。借助互联网平台,将传统制瓷技艺、现代艺术创意和网络直播结合起来,陶瓷贸易闯出了一条新路。景德镇自古就是贸易重镇,贸易兴市是这座古老城市推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革的

深层逻辑,也是当前抢抓国家政策机遇的具体行动。立足特色产业优势及日渐成熟的贸易渠道,全面融入共建“一带一路”,建设国际化陶瓷产业链交易平台,把景德镇建设成高端陶瓷文化贸易出口区,一个活力四射、动能强劲、欣欣向荣的瓷都新形象也会呈现在世人面前。

昌江迤迤,奔流向前。泥与火的交融创造了无数令人叹为观止的艺术,见证着景德镇这座千年古镇的人文与经济、传统与现代,历史与未来。在习近平总书记的亲自指导下,紧紧抓住建设景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区的重大机遇,千年瓷都必定能续写因瓷而兴的历史传奇。